

# Reggeli Ujság

22. évfolyam

Felelős szerkesztő:  
ANDRÉE DEZSŐ

214. szám

## A német tüzérség lövi Leningrádot

**Törökország feltétlenül megvédi függetlenségét**  
**Az Egyesült Államok kormánya csak akkor tárgyal Japánnal,**  
**ha szakít a fengellyel**

**Angliának az eddiginél nagyobb segítség kell**

A német véderő főparancsokság közli: A keleti arcvonalon sikeres harci cselekmények folynak. Leningrád bekerítése tovább tart. Maga a város már a nehéz német tüzérség hatósugarában fekszik.

Észtországot megtisztítottuk az ellenségtől.

Az elmúlt éjszaka harci repülőgépeink az Anglia körüli tengerészen elsüllyesztettek egy őrnaszádot és egy 3.000 tonnás tehergőzöst, egy másik kereskedelmi hajót pedig súlyosan megrongálták. A légi haderő további éjszakai támadásai Skócia és Anglia keleti partjainak kikötői berendezései ellen irányulnak.

Az angol légierő tegnap a csatorna vidékén súlyos veszteségeket szenvedett. Vadászaink és légelhárító tüzérségünk 25 ellenséges gépet lőttek le.

Német harci repülőgépek szeptember 4-re virradó éjszaka a szuezi öbölben mély támadást intéztek ellenséges hajók ellen. Ez alkalommal egy 8.300 tonnás kereskedelmi hajót elsüllyesztettek, egy másik nagy tehergőzöst pedig felgyújtottak.

Az elmúlt éjszaka néhány szovjet repülőgép Északkelet-Németország és Berlin ellen megkísérelt támadása hatástalan maradt. A légelhárító tüzérség egy bombázót lelőtt.

A német távirati iroda stockholmi lapok moszkvai jelentéseit közli, amely szerint Leningrádban kihirdették az ostromállapotot. A várost 24 katonai körzetre osztották. A világhírű Putilov-műveket bezárták és egész munkásságát a város védelmére rendelték ki, még pedig az első vonalba. Leningrádban mindössze néhány lőszerüzem dolgozik még.

### Az Egyesült Államok és a csendes-óceáni megbékélés

Washingtonból jelentik: A külügyminisztériumhoz közelálló körök szerint az Egyesült Államok felhagynak a Japánnal megkezdett megbékéltetési kísérlettel. A külügyminisztérium véleménye szerint a Csendes-óceánon csak akkor lehet béke, ha Japán szakít a tengeri hatalmakkal.

A távolkeleti helyzettel a moszkvai hármaskonferencia is foglalkozik. Ezen Lord Beaverbrookon kívül Eden is részt vesz Anglia megbízásából. Csankaisék kormánya is szeretne résztvenni ezen a hármaskonferencián. A Völkischer Beobachter jelentése szerint ugyanígy a csunkingi kormány a londoni, washingtoni és moszkvai kormányokhoz fordult és azt kérte, hogy kiküldjék jelen lehessen a moszkvai értekezleten. A Völkischer Beobachter szerint a csunkingi kormány az a tengeri hatalmakkal szembeni politikáját megújítja.

### Tengeralattjáró támadott meg egy amerikai rombolót?

Washingtoni jelentés szerint a USS Greav rombolót, amely postát szállított Izland szigetére, megtámadta egy tengeralattjáró. A kilőtt

schier Beobachter szerint a csunkingi kormány az a tengeri hatalmakkal szembeni politikáját megújítja.

**MACKENZIE KING KANADAI MINISZTERELNÖK AZ EDDIGINÉL KIADÓSABB SEGÍTSÉGET KÉR ANGLIÁNAK**

Londonból jelentik: Mackenzie King kanadai miniszterelnök a Churchilltől kapott információk után kijelentette, hogy az angol sziget nagy veszélyben van. Gibraltár és Szuez ugyan még biztonságban van, de azok állandó veszélyeztettsége aggasztóvá teszi az ottani helyzetet. Kétségtelen az, hogy Angliának az eddiginél sokkal nagyobb segítséget kell kapnia Amerikától, mert csak így veheti fel a harcot ellenségeivel.

### A kvirináli magyar követ átadta megbízólevelét

Rómából jelentik: Máriaassy Zoltán kvirináli magyar követ pénteken délelőtt 11 órakor átadta megbízólevelét III. Viktor Emánuel király-császárnak. Az átadás után az uralkodó szívélyesen elbeszélgetett a magyar követtel. A 25 percig tartó kihallgatás során Máriaassy követ bemutatta a magyar követtség személyzetét.

Déli 12 órakor Máriaassy Zoltán magyar követ koszorút helyezett el a Pantheonban, a Névtelen Hős sírján és a fasiszta hősök kapitóliumi emlékművén.

**NAGY IZGALOM TÖRÖKORSZÁGBAN A DARDANELLÁK KÉRDÉSE MIATT**

Isztanbulból jelentik: Stirling amerikai tengernagynak, az amerikai tengerészet volt vezérkari főnökének nyilatkozata, amelyben felszólította Angliát, hogy erőszakkal vonuljon át flottájával a Dardanellákon Szovjetország megsegítésére, nagy izgalmat váltott ki Törökországban. Isztanbulban ankarai jelentések alapján hangoztatják, hogy Törökország minden eszközzel megvédi felseg-jogait és azok megsértését nem engedi meg.

Isztanbulban egyébként úgy tudják, hogy von Papen ankarai német nagykövet csak néhány napot tölt Németországban és a jövő hét folyamán ismét visszatér állomáshelyére.

**IDEGHÁBORÚ TÖRÖKORSZÁGBAN**

Ankarai jelentés arról számol be, hogy a török fővárosban mesterségesen idegességet igyekeznek kelteni az angolok. Semleges megfigyelők szerint az angol politikának a törökellenes idegháborúval az a célja, hogy a törököket kicsalja eddigi semleges magatartásukból.

**A SZOVJET ERŐK ELVÁGTÁK TEHERÁNT**

Ankarába érkezett jelentések szerint a bolsevista csapatok minden oldalról teljesen elvágták Teheránt. Az angol haderők a Kaukázus felé nyomulnak elő, hogy

így biztosítsák maguknak az ösztökötötést a szovjet haderővel.

**MEGHIUSULT ANGOL KITÖRÉSI KÍSÉRLET TOBRUKBAN**

Rómából jelentik: A Tobrukban körülzárt angolok szeptember hó 2-án páncélkocsikkal kitörést kíséreltek meg a német-olasz ostromgyűrűn keresztül. A szövetséges tüzérség azonban visszatérésre kényszerítette a harcikocsikat, mielőtt még az előőrsök vonaláig eljutottak volna.

**VIIPURIBAN IDŐZITETT BOMBÁKAT HAGYTAK AZ OROSZOK**

Helsinkiből jelentik: A szovjet hordák kivonulásuk előtt időzített bombákat helyeztek el Viipuriban, hogy azok robbanásaikkal pusztításokat okozzanak a bevonuló csapatok és visszatérő lakosság körében. A finn csapatok azonban idejekorán tudomást szereztek az időzített bombák elhelyezéséről és ezért nagy óvatossággal járnak el. Így, bár állandóan hangzanak robbanások a városban, azoknak eddig még egy áldozatuk sem volt.

**ROOSEVELTNÉ NEM ÉRZI A DRÁGASÁGOT**

Washingtonból jelentik: A Fehér Házban csütörtökön sajtófogadást rendezett Rooseveltné. Ez alkalommal az újságírók közötték Rooseveltnével, hogy az amerikai háziasszonyok körében igen nagy az elégedetlenség a napról-napra fokozódó drágaság miatt. Az elnök felesége kijelentette, hogy ő nem érzi a drágaságot, mert mindent nagy mennyiségben szokott beszerezni.

**SÜLYOS REPÜLŐSZERENCSETLENSÉG FRANCIAORSZÁGBAN**

Vichyből jelentik: Az Isere megyei Cremileu közelében lezuhant a francia polgári légiárát egy repülőgépe. Ezen a gépen a francia katonai repülésnek két vezető személye akarta az utat megtenni a Marseille melletti Marignanból Angerieuxig. A gép mindnégy utasa szörnyethalt a szerencsétlenség alkalmával.

## Erdély csendben ünnepli a felszabadulás első évfordulóját

Kolozsvárról jelentik: Ma van egy esztendeje annak, hogy a keleti országrészek visszakerültek az anyaországhoz. Az Erdélyi Párt ezzel kapcsolatosan kiáltványt adott ki, amelyben felhívja az egy évvel ezelőtt felszabadult területek lakosságát, hogy a történelmi időkhöz illő módon, csendben, de

lélekben annál bensőségesebben ünnepeljék meg a felszabadulás évfordulójának napját.

Templomaikban adjanak hálát az igazságosztó Uristennek, hogy Erdély népét visszavezette a magyar hazába.

A kiáltvány ezután így folytatódik:

Szálljon imánk az Egek Urához országgyarapító kormányzónkért és felszabadító vitéz honvédeinkért, akik határainkat őrzik és most messze harcerekben harcolnak. A felszabadulás emlékére minden házon büszkén lengjen a piros-fehér-zöld zászló.

— Ezen a napon emlékezzünk az elnyomatás éveiben tett fogadalmainkra, hogy boldogan vállalunk minden nehézséget, ha ismét szabad hazában dolgozhatunk a szebb magyar jövőért. Nézzünk magunkba: vajjon eleget tettünk-e ennek a fogadalomnak; nincs-e közöttünk visszavonás, gáncskodás, kishitűség, türelmetlenség és a közösség szolgálata helyett énzés és egyéni érdek?

— Tartsuk meg közös szívet és lélekkel felszabadulásunkkor tett fogadalmunkat: a visszatért Erdély magyarsága minden erejével, hitével és akarásával dolgozzék a jelenért és a történelmi Magyarország jövőjéért!

### Tizenkét értékből áll az új horvát bélyegsorozat

Zágrábról jelentik: Szeptember hónap végéig elkészülnek és forgalomba hozzák az új horvát bélyegkeket. A kisebb értékek már elkészültek és forgalomban is vannak, a nagyobb értékeket most nyomják. Az új horvát bélyegek Antonini Utó akadémiai festő rajzai után készültek.

Az első horvát bélyegsorozat 12 értékből áll,

ezek a következők: 50 banica sötétkék, a Piva vizesésével, háttérben Jajca vára, 1 kunás világos kékeszöld a Velebit hegység ormainak képével, 1.50 kunás zöld színű és Mihanovics, a horvát himnusz költőjének házat ábrázolja, 2 kunás sötétvörös a zágrábi székesegyház látképével, 5 kunás feketészürke Konjic, a poglavnik szülőhelyének látképével, 6 kunás zöldesbarna Dubrovnik látképével, 7 kunás vörös szlavóniai tájképpel, 8 kunás vöröses barna a szarajevói mecsettel, 10 kunás ibolyakék a Plitvici tavak képével, 30 kunás egy szerémi leányt ábrázoló színes, nemzeti viseletben kévekötés közben, 50 kunás zöldes színű Senj látképével.

## A horvát külügyminisztérium leleplezései

Macsek jugoszláv hazafiságáról és a jugoszláv kommunista propagandáról

Zágrábról jelentik: A horvát külügyminisztérium tovább folytatja a zágrábi amerikai főkonzulátuson talált iratok nyilvánossághozozatalát. Az egyik táviratmásként a főkonzulátus ez év április 5-én értesítette az amerikai külügyminisztériumot, hogy Macsek kormánybalépésének feltételeként két koronatanács alakul. Az egyiknek tagjai az anyakirályné, Subasics horvát bán és Jovanovics Szlobodán egyetemi tanár lesznek. Ez a tanács alkotmányjogi kérdésekben fog dönteni, a másik tanács, amely az ország politikai ügyeit intézi és szükség esetén kinevezi az új kormány tagjait, Bojovics tábornagyból, Nikolaj püspökből, Kulovac szlovén miniszterből és még két ki nem jelölt tagból fog állni. A főkonzul táviratában

elismeréssel nyilatkozott dr. Macsek hazafias magatartásáról, mert az ország szorult helyzetét nem használta ki engedmények szerzésére a hor-

vát nép részére.

Egy másik távirat a főkonzulnak Koroseccal folytatott beszélgetését reprodukálja. Eszerint dr. Korosec 1940 júliusában

rosszaságát fejezte ki afelett, hogy a kormány felvette a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjettel

és ezt „belgrádi politikának” nevezte. Korosec, mint volt belügyminiszter, közvetlenül tapasztalta, hogy az országban, főleg pedig Szerbiában eredményes kommunista propaganda folyik amely arról igyekszik meggyőzni a népet, hogy a Szovjetunió Jugoszlávia barátja. Ez a propaganda jelentős mértékben meggyőztette Jugoszláviát. Korosec még kijelentette, hogy Jugoszlávia akaratlanul is német érdekeket szolgál azáltal, hogy igyekszik elsimítani a Magyarország és Románia közötti ellentéteket, tekintettel arra, hogy mindkét állammal baráti viszonyt kíván fenntartani.

## A szövetséges légi erők sikerei

A finnnek 22 ellenséges gépet lőttek le

Berlinből jelentik: Finn hivatalos jelentés szerint a finn légierő Keletkaréliában szovjet repülőtereket bombázott eredményesen. A földön kilenc repülőgépet pusztítottak el a finn repülőgépek, akik ezenkívül légi harcban is több gé-

pet lőttek le, míg a finn légvédelmi tüzérség a finn terület fölé repült kilenc szovjetgépet közül hetet lelőtt. Az ellenség e légi harcok során 22 gépet veszített, míg finn részről két gép pusztult el, de azok legénysége megmenekült.

Az angolok csütörtökön 25 repülőgépet veszítettek

A német távirati iroda jelenté, hogy csütörtökön német vadászok Dünkirchen és Calais között angol repülőgépeket támadtak meg és ezek közül 15 vadászgépet, vala-

mint 1 bombavetőt lelőttek. Ezenkívül légi harcokban és a légvédelmi tüzérség tüzelésétől még kilenc angol gép pusztult el, úgyhogy az angolok csütörtöki

### DIAKOTTHON - UJVIDÉK

Vitéz Bayer tábornoak u. 4

Főcélja: délvideki elemi és középiskolai tanulók átképzésének megkönnyítése

Nevelő- és tanintézet bennlakó és bejáró tanulók részére — kívánatra prospektus. 6302

vesztesége 25 gép volt, míg német részről egyetlen gép sem veszett el.

EREDMÉNYES NÉMET REPÜLŐTÁMADÁS A SZUEZI CSATORNA ELLEN

A német távirati iroda értesülése szerint csütörtökön eredményes támadást hajtottak végre a német repülőgépek a szuezi csatornában haladó angol hajók ellen. Bombatalálattal elsüllyesztették a City of Oakland 8.000 tonnás hajót. Egy 3.000 tonnás hajót két bombatalálattal súlyosan megrongált, ezenkívül még egy 5.000 és egy 6.000 tonnás hajót támadtak sikeresen.

Az egyiptomi belügyminiszter Kairóban kijelentette, hogy a csütörtök éjeli légitámadás, amit német repülők a szuezi csatorna ellen végrehajtottak, kárt okozott.

VÉRBE FULLADT A SZOVJET ÁTKELÉSI KISÉRLETE A DNYEPER NYUGATI PARTJÁRA

A német távirati iroda közlése szerint szerdán szovjet erők a Dnyeper nyugati partjára akartak átkelni. Néhány rohamosztagnak sikerült átjutni a nyugati partra, de itt a németek teljesen megsemmisítették őket. A szovjet többi rohamosztagait már a folyón megsemmisítette a német tüzérség és gyalogság.

A szovjet minden átkelési kísérlete tehát súlyos veresességek árán megghiúsult.

52 év óta minden hangszer, zongora, rádió, harmonika, gramofon

REMÉNYI hangszertelepén Budapest, Király-u. 58. Kérje a 126 számú díjmentes árjegyzéket.

### Emlékezzünk

SZEPTEMBER 5. 1916.

Szívós kitartással és a sikerbe vetett hittel, valamint lelkesítően példás személyes vitélzettel tünt ki a 2. lovás hadosztály Halics környéki harcaiban Bányai József volt szegedi 3. közös huszárezredbeli főhadnagy. Ezen a napon a Halicstól kb. 8 km-re délkeletre levő Magsa magaslaton volt századával állásban.

Amikor az oroszok két zászlóaljjal a szomszéd védőkörletet áttörték, Bányai főhadnagy századának hátába kerültek. Ő azonban mindaddig ellentállt, míg ellentámadásunk ki nem szabadította szorongatott helyzetéből. Ez a rendületlen, szívós kitartás lehetővé tette, hogy az ezred ezt a rendkívül fontos magaslattal megtartotta és az arcvonal felsodorítása lehetetlenné vált.

Bányai József főhadnagy a 3. oszt. katonai érdemkeresztet kapta.

## APOLLO-filmszínház

Telefon 21-93

SZEPTEMBER 6-IKÁTÓL KEZDVE

...oumegnyitó, bemutatásra kerül JÓKAI MÓR h... t... lan műve

## Az új földesúr

filmen

Szereplők: JAVOR PAL, LAZAR MARIA, CSORTOS GYULA, MALY GERŐ, RÓZSMEGYI KALMAN

A Filmszínház összes helyiségei renoválva vannak és újonnan lettek festve.

Aki 2 órai kellemes szórakozást kíván, előre gondoskodik helyről! Jegyek elővételben szombaton 10 órától a mozi pénztáránál.

Előadások kezdete: Hétköznapokon: 5, 7 és 9.15 órakor. Vasár és ünnepnap: d. e. 10.30 MATINÉ, d. n. 3, 5, 7 és 9.15.

# HALLÓ!

A tegnap reggeli bolgár lapok azt a hivatalos jelentést közlik, hogy III. Borisz bolgár cár szerdán kihallgatáson fogadta Raeder birodalmi vezértengernagyot, utána pedig ebéden látta vendégül. Az ebéden még Ciril herceg, Filov miniszterelnök, Daszkalov tábornok, Baeckerle német követ és Schuster német tengernagy vettek részt.

Olaszországban az idén igen jó rizstermést várnak, amely még az eddigi becsléseket is felülmúlja. Az utóbbi években különben is nagy mértékben fejlesztették a rizstermést. Míg 1933-ban 129.000 hektáron termeltek rizst, addig az idén már 163.000 hektárnyi területet vetettek be rizzzel.

Szeptember 10-től kezdve Horvátország és Olaszország között rendszeres póstai forgalom indul meg.

A jövő hét elején olasz újságírókból álló küldöttség érkezik Horvátországba, amely körutat tesz a független horvát állam területén.

Dentz tábornok, Szíria volt kormányzója 47 francia tiszttel, útban Franciaország felé Beirutha érkezett.

Dr. Radocsay László igazságügy-miniszter a német igazságügyminisztériumot vezető Schlegelberger államtitkár meghívására többnapos tartózkodásra Németországba utazik az ottani bírósági és igazságügyi intézmények megtekintésére. Az igazságügyminisztert külföldi tartózkodása alatt Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter helyettesíti.

Az amerikai szenátus 43 szavazattal 23 ellenében új adótörvényt szavazott meg, amely hétmillió olyan amerikai polgárt ér, akik eddig még nem fizettek jövedelmi adót. A hét millió újabb adóalany évi 300 millió dollár jövedelmi adót fizet.

Vichyi diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a francia kormány székhelyét télire a Riviérára helyezi át. Ebben az esetben a diplomáciai testület is a Riviérára költözik.

Horvátországban is bevezetik az egytál ételt. Ezentúl minden hétfőn egyfajta húsból és körítésből álló ételt tálalnak az összes éttermekben és vendéglőkben. Az egytál étel ára is egyöntetű lesz.

A német katolikus szerzetesrendek 1132 tagja harctéri szolgálatot teljesít, 500 szerzetes önkéntesen szolgál. A háború kitörése óta 250 német katolikus pap és szerzetes halt hősi halált.

Az angol kormány az amerikai kongresszus több tagját meghívta tanulmányútra Angliába. Az amerikai kongresszus tagjai angliai útjuk alkalmából arról győződnek meg, hogy mire használja Anglia az Amerikából érkezett hadianyagot.

Lisszabonba három magasrangú amerikai katonatiszt érkezett, akik onnan Londonba folytatják útjukat. Az amerikai tisztek megfigyelői szolgálatot teljesítenek az angol fővárosban.

A lyoni rendkívüli katonatörvény-szék 17 kommunista felett ítélkezett. Kettőt közülök 10-10, négyet 5-5 évi kényszermunkára, a többi pedig 1-5 évig terjedő börtönrre ítélte.

## A Mecsek hegyi levegője,

62 fokos gyógyvíz, pazar strand, öröm, szórakozás várja Önt  
Kedvezményes utószeszóni árak *Harkányjüzdön*

## A szabadkai Hartmann telepet nem lehet idegen kézbe juttatni

A „Reggeli Újság” híradata komoly szenzációt keltett a Bácskában és főként Szabadkán

Szabadkáról jelentik: Szabadkán és az egész Bácskában nagy szenzációt keltett lapunk híradása, amelyben beszámoltunk arról, hogy a legnagyobb szabadkai vállalatot idegen kézbe akarják juttatni. A szabadkai Hartmann-telepről van szó, amelyet hír szerint

bérbe akarnak adni a prágai Skoda-műveknek.

Az iparvállalat Középeurópa egyik legnagyobb vállalkozásának számít. A Hartmann-telepnek van export vágóhidja, jéggyára, barmfi és tojás osztálya, ezenkívül konzervgyára is. A vállalatnak Békéscsabán és Szegeden hasonló fiókja volt, amelyet néhány évvel ezelőtt többmillió pengőért eladtak a „Hangyának.”

Híradásunkkal kapcsolatban szabadkai munkatársunk felkereste a vállalat hatósági biztosát és kérdést intézett hozzá az ügyvel kap-

csolatban. A hatósági biztos kijelentette, hogy a telep elidegenítéséről, bérbeadásáról az utcán értesült. A továbbiakban kijelentette:

Nem tartja lehetetlennek, hogy a Hartmann-csoport valóban tanácskozásokat folytatott a Skodával

és az sincs kizárva, hogy megállapodásokat is aláírt, ez azonban nem joghatályos, mert a telep élére kormánybiztost neveztek ki az illetékes hatóságok s

az ő tudomása nélkül a telep sorsáról lehetetlen bármiféle intézkedést hozni,

pedig neki nem jelentettek semmit a telep esetleges bérbeadásáról.

Cikkünkkel kapcsolatosan a szabadkai „A Munka” című gazdasági lap is nagy cikket írt, amelyben élesen támadja a telep eladását s az ügyre felhívja az illetékes minisztérium, a gazdasági körök és a közvélemény figyelmét.

## Több ezer ember vesz részt a Nemzeti Munkaközpont vasárnapi alakuló közgyűlésén

Szinpompás felvonulás lesz Újvidéken

Háromhónapi nehéz szervezési munka után, vasárnap délelőtt megalkul a Nemzeti Munkaközpont újvidéki szervezete. A Nemzeti Munkaközpont misszióját nagyon szépen teljesíti. A zászlója alá sorakozott munkások felismerték a nemzeti eszme és kultúra fontosságát, s nyíltan szakítottak az internacionális felfogással. Ezt a nemzeti eszmét hintette el a Nemzeti Munkaközpont az első napokban, s ebből az eszméből nő ki ma az a hatalmas 4000 tagot számláló tábor, mely vasárnap nyíltan megvallja hitét. A vasárnapi alakuló közgyűlésre, mint már jelentettük, a fővárosból 6 országgyűlési képviselő érkezik. Ezenkívül az Országos Elnökség egyes ügyosztályainak a vezetői is részt vesznek.

A közgyűlésen megjelennek dr. Deák Leó, dr. apatini Fernbach Péter, dr. Reök Andor főispánok, valamint Újvidék város több vezető egyénisége.

A vasárnapi tábori misén, délelőtt 10 órakor, a Nemzeti Munkaközpont zenekara játszik. A szentmise után kezdődik a felvonulás az állomásra, ahol a vendégek fogadtatása, utána 12 órakor alakuló közgyűlés a „Szabadság”-szálló nagytermében. A közgyűlés után közebed (ára 2.50 P) a „Szabadság”-szálló éttermében. A közebedre jelentkezni szombaton este 8 óráig az NMK hivatalos helyiségében vagy telefon útján 41-84 számon.

Délután az országgyűlési képviselők, a főispánok, s az NMK vezetősége a Kulpin konzervgyárat látó-

gatja meg, ahol dr. Szabó Miklós VKF. hatósági biztos fogadja a látogatókat.

Este 8 órakor pedig „Munkás jó-tékony-alap” javára táncmulatság a NMK disztermében (munkásotthon). Erre belépődíj nincs. Ruhátár kötelező.

A közgyűlésen, valamint az esten az országoshírű Polgári Magyar Daloskör énekkara, valamint ifjúsági csoportja szerepel. Györyné-Somogyi Irén magyar nótáiban is gyönyörködhetnek majd a megjelentek, s Novoszel István NMK tag bajtárs mókás kuplészámait fogják emelni a hangulatot.

A vasárnapi alakuló közgyűlésre a terembe csak azok léphetnek be, akiknek tagsági könyvük, sárga cédulájuk vagy kék meghívójuk van.

**NEMZETI MUNKAKÖZPONT ÚJVIDÉKI SZERVEZETE**  
Horthy Miklós-út 18.  
98/1941.

FELHÍVÁS!

Felhívom az összes bajtársnő és bajtársak figyelmét, hogy a Nemzeti Munkaközpont — Magyar Munkások Országos Szövetsége — újvidéki szervezete, vasárnap délelőtt 12 órakor tartja alakuló közgyűlését a Szabadság-szálló nagytermében. Erre minden tag bajtársnő és bajtárs megjelenése kötelező.

A közgyűlési terembe belépni csak tagsági igazolvány vagy a sárga cédula előzetes felmutatása mellett lehet.

Újvidék, 1941. szeptember 5.

„Becsülettel”  
Pattantyús Ábrahám Károly,  
az NMK központi titkára.

## 50-60 milliós kár okozott az áradás Erdélyben

Kolozsvárról jelentik: Az esőzés megszűntével megszűnt Erdélyben a nagyobb árvízveszély. A vasúti összeköttetést sok helyen helyreállították, a fővonalon azonban még mindig szünetel a forgalom és legalább két napi munkára van szükség, hogy a megrongált vasúti töltést mindenütt rendbehozzák. A kár felbecslése mindenütt folyamattban van és hozzávetőleges számítás szerint az árvíz

50-60 millió pengős kárt okozott Erdélyben.

## Felhívás

a volt délvidéki magyar politikai foglyokhoz!

Kedves Bajtársak!

Elérkezettnek látjuk az időt, hogy mindazokat a bajtársakat, akik a szerb börtönökben szenvedtek magyarságukért, egy szövetségbe tömörítsük, hogy egymás kezét fogva gyámolítsuk és támogassuk egymást ugyanúgy, mint azt a felvidéki és erdélyi bajtársaink tették.

A börtönajtónkat megnyitó dícső honvédeink bajtársi szelleme kell, hogy áthasson bennünket most, midőn a megpróbáltatásunknak immár vége van és Isten segédelmével mi is részesei lehetünk egy szebb és boldogabb magyar jövő megalapozásának.

Ehhez a munkához hívunk meg minden volt délvidéki magyar politikai foglyot, közölje velünk címét egy levelezőlapra, tagja csak az lehet a szövetségünknek, aki okmányokkal (vádirat, elbocsátólevél) avagy községi bizanyítványal tudja igazolni, hogy az elmúlt szerb éra alatt magyarsága miatt bebörtönözve, avagy internálva volt.

A szervező bizottság nevében:

Kocsis Jenő

Zenta, Kigyó-utca 25.

## ODEON FILM-SZÍNHÁZ

Keddtől, szept. 2-től

## Egy leány elindul

Zilahy Lajos Urilány című nagyszerű vígjátékának filmváltozata  
Irta Zilahy Lajos. Rendezte Székely István  
Főszereplők:

Szörényi Eva, Páger Antal, Mezei Mária, Csontos Gyula, Rózsahegyi Kálmán, Berky Lili, Vízváry Mariska, Mály Gerő, Gózon Gyula

Legújabb magyar és UFA világhírű

Az előadások kezdete hétköznap 5, 7, és 9-15, vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7 és 9-15 órakor

Vasárnap d.e. **MATINE**  
fél 11 órakor

Telefon 20-45

## Használatba adják a délvidéki gazdátlan ingóságokat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A visszafoglalt délvidéki területen gazdátlanul maradt ingóságok őrizetbevételével, kezelésével és értékesítésével kapcsolatos kérdések szabályozásáról a kormány rendeletet adott ki, amelyet a hivatalos lap pénteki száma közöl. A miniszterium a törvényhozás további rendelkezéséig elrendeli, hogy a visszafoglalt délvidéki területeken az olyan terményeket, állatokat, gazdasági vagy háztartási felszereléshez tartozó tárgyakat, amelyeknek gondozásáról és megőrzéséről az állami főhatalom változásakor eltávolított tulajdonos nem gondoskodott, a földművelésügyi miniszter, illetve az illetékes kormánybiztos az oda telepített lakosság használatába adhatja. Ez a használatbaadás nem érinti a tulajdonosnak vagy más jogosultnak az ezekre az ingókra vonatkozó jogait, a jogosultak azonban jogaikat azok ellen, akiknek az ingókat használatba adják, csak a földművelésügyi miniszter (kormánybiztos) hozzájárulásával érvényesíthetik. A földművelésügyi miniszter (kormánybiztos) hozzájárulása nélkül az ingók kiadása vagy az ingókra vonatkozó más jog érvényesítése iránt bírói vagy más hatósági eljárást megindítani nem lehet. Az esetleg már megindított eljárásokat fel kell függeszteni. 1941. április 15. napjától számított két év letelte után az említett ingókra

a használatbaadás előtt keletkezett jog alapján jogokat érvényesíteni nem lehet.

Ha az ingóság tulajdonosa vagy más olyan személy jelentkezik, aki az ingóságra vonatkozó valamely joga alapján annak átadását követeli, az akinek az ingóságot használatba átadták, kérheti, hogy az ingóság megfelelő kártalanítási áron neki tulajdonába adassék. A kérelem tárgyában a földművelésügyi miniszter mindkét fél érdekeinek figyelembevételével határoz és vagy elrendeli az ingóság kiadását annak, aki az ahhoz való jogát kétséget kizáróan igazolja, vagy megfelelő kártalanítási áron az ingót annak tulajdonába adja, akinek azt használatra átengedték. Az ideiglenes használat idejére a használatért, valamint az állat időközi szaporulatáért,

kártalanítás nem jár.

Az, akinek az ingót használatba átadták, akkor is kérheti az ingóságnak tulajdonul átadását, ha a tulajdonos vagy más jogosult nem jelentkezik. Ilyen esetben a kártalanítási összeget az előző jogositott javára a Telepítési Alapba kell befizetni. A jogositott a befizetett összegre 1943. április 15-ike után jogot nem érvényesíthet és az a Telepítési Alapra száll. Ha az ingó tulajdonosa jogait nem érvényesíti, sem pedig az, akinek az ingóságot használatba adják, a tulajdonul juttatást nem kéri, az ingót árverésre bocsátják és

a vételár a Telepítési Alapot illeti.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe és azokra az ingókra, amelyeket akár a katonai közigazgatás, akár a földművelésügyi miniszter a rendelet hatálybalépése előtt adott át használatba, úgy kell alkalmazni, mintha azokat a rendelet alapján adták volna használatba.

## HIREK

— **ÜGYELETES SZOLGÁLAT 1941. ÉV AUGUSZTUS 30-TÓL SZEPT. 6-IG.** Ügyeletes orvos: dr. Kezes Béla, Szigligeti utca 31. szám. Sztárak: Michels Gyula, II. Rákóczi Ferenc ut 66 szám. Telefon: 29-51. Popits Milán, Jókai Mór u. 13 szám. Telefon 23-79. Mentők és tüzoltók: Andrassy-utca 12. sz., telefon 33-22.

— **Fogadások Újvidék polgármesterénél.** Dr. vitéz Nagy Miklós Újvidék thj. város polgármestere péntek délelőtt fogadta dr. Hamm Ferenc volt képviselőt, akit az újvidéki németiség képviselőtében több fontos kérdésről hallgatott meg. Ezenkívül fogadta a polgármester a Baross Szövetség kiküldöttait, valamint dr. Wagner Károlyt, Szuzsedszki Jánost, Czervész Antalt és dr. Sultész Ferencet, akik az UAC sportpályája ügyében kérték a polgármester támogatását. Fogadta még a polgármester dr. Koráni Elemér rókusi plébánost, aki közügyben kereste fel.

— **Tisztelgés a bácsmezei főispánnál és a polgármesterénél.** Csütörtök délelőtt tette tisztelgő és bemutatón látogatását a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara küldöttsége dr. Deák Leó főispánnál és dr. Cserta Péter polgármesterénél. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági kamara, melynek székhelye Kecskemét, amelyhez most a felszabadulás után a Délvidéknek Bács-Bodrog vármegyéje is tartozik, a visszacsatolt délvidéki területen a törvényes mezőgazdasági érdekképviselet ellátását a kecskeméti kamarára bízta. A küldöttség tagjai: Dörner András titkár, dr. Tompa László és dr. Rossnauer Miklós bemutatón tisztelgő látogatás alkalmával megemlégték a főispánnak a kamarai választásokat, melyeket itt nem választás, hanem kinevezés útján töltenek be, továbbá a hitelkéregek ellátásáról is tárgyaltak.

— **Nyulchavi fogházra ítélték egy zombori betörőt.** Zomborból jelentik: A zombori m. kir. törvényszék megkezdte működését. A törvényszék először Nyul Dezső bűnügyét tárgyalta. Nyul ellen az volt a vád, hogy betört Hönig Izso lakására, alkulcsai kinyitotta a szekrényeket és ellopott egy ezüst órát, aranyláncot és egy pár 100 pengő értékű fülbevalót. A törvényszék büntőnek mondta Nyul Dezsőt és mint-hogy visszaeső bűnös, nyulchavi fogházra ítélté.

— **Emberölésért egyévi börtön.** A zombori törvényszéken tegnap tárgyalták Lazarek Sztosics Imre bűnügyét. Lazarek ellen az volt a vád, hogy 1940. november 5-én revolverrel agyonlőtte barátját, a tőle 22 évvel idősebb Suller Katarinát. Lazarek Sztosics Imrét annak idején kétevi fogházra ítélték, az ítéletet megfellebbezték. A Szimovics-puccs idején Sztosicsot szabadlábra helyezték, a honvédség bevonulása alkalmával azonban a fiatal ember önként jelentkezett és őrizetbe vették. A bíróság büntőnek mondta ki Lazarek Sztosics Imrét és az enyhítő körülményekre való tekintettel egyévi börtönre ítélté, a büntetés ki-töltésébe beszámítják a szerb uralom alatt leült hat hónapot.

— A déli hadsereg közigazgatási csoportparancsnokának elvonulása. A déli hadsereg katonai közigazgatási csoportparancsnoksága, miután a felszámolás munkáját is befejezte, folyó évi szeptember 7-én Újvidékről végleg eltávozik. Az elvonuló csoportparancsnokságot vasárnap reggel 9 órakor a volt báni palota épületének halljában, illetőleg az épület előtt a honvédség és Újvidék város társadalmának képviselői búcsúztatták.

— **A szívbetegségek és az érlelmeszedés kezelésében** gyakran kitűnő szolgálatot tesz a természetes „Ferenc József” keserűvíz azért, hogy már egy fél pohárral bevéve is minden erőlködés nélkül igen könnyű székletet biztosít és az anyagcsereforgalmat jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— **A zombori állami reál-gimnázium alsó osztályaiba is felvesznek leánytanulókat.** Zomborból jelentik: A zombori állami reál-gimnáziumnak a jugoszláv megszállás ideje alatt átlag 800 tanulója, ezek közül 250-300 leánytanulója volt, vagyis az iskola növendékeinek egyharmad része magyar volt. Epen ezért nagy megdöbbenést keltett a zombori szülők körében az a hír, hogy a gimnázium alsó osztályaiba nem vesznek fel leánytanulókat. Megdöbbenésüket még fokozta az a hír, hogy a polgári iskola sem vesz fel több tanuló, miután betelt a létszám. Ezért a szülők küldöttségileg felkeresték dr. Deák Leó főispánt és memorandumot nyújtottak át neki, amelyben kérték, járjon közbe illetékes helyen sürgősen, hogy a gimnázium alsó osztályaiba is vegyenek fel leánytanulókat. A főispán a küldöttség meghallgatása után megígérte, hogy mindent megtesz a kérés teljesítése érdekében.

— **FELHÍVÁS! Felhívom a Női Nemzetvédelmi Gárda oktatóit és ifjúsági tagjait (leventeányok), hogy folyó hó 6-án szombaton délután 5 órakor feltétlenül jelenjenek meg a Levente Otthonban! — Varga János vezető főoktató.**

— **Szabadkai hírek.** A Bethlen-utcai óvodában tegnap délután kigyulladt az ott felhalmozott szalma és elégett. A tűz tovaerjedését a tűzország megakadályozta. — A szeptedi színjátzó fiatalok holnap, vasárnap délután és este bemutatkoznak a Magyar Olvasókör színpadán. Bemutatásra kerül mindkét esetben a „Huszárparádé!” című operett. — A Bocskai Szövetség szept. 6-án este bajtársi összejövetelt rendez. — Gróf Zichy kalocsai érsek megejtette az első kápláni kinevezéseket és áthelyezéseket. — Szabadkán, a műtrágyagyár mögött vasárnap repülő-ünnepély lesz, amelyen a Magyar Aero Szövetség 6 gépe is résztvesz. A repülőünnepély után a szabadkai vitorlázórepülő egyesület ülést tart Kalmár Tihamed elnökletével. — A szabadkai Iparosdalárda szeptember 13-án nagy hangversenyt rendez, amelyen számos pesti énekművész is részt vesz.

— **Beküldött hírek.** Felhívás az UAC tagjaihoz! Felhívom az UAC összes tagjait, hogy ma, szombaton, délelőtt 10 óra 35 perckor minél számosan jelenjenek meg a Kolozsvári AC fogadtatásán a pályaudvaron. — A fogadóbizottság elnöke.

## Több fát!

A mi községünk képviselőtestület negyven tagból állott. Ennek felvirilista volt. Az előljáróság kénytelen-kelletlen a virilistákkal szavazott. Így tehát mindig az történt, amit a virilisták akartak. A virilisták pedig mindig azt akarták, hogy a pótdadó minél kevesebb legyen. Ebből pedig temérdek kellemetlenség származott.

Egyik évben az előljáróság nem szerezte be a szükséges fát, mert nem volt rá fedezet. Mit tett hát? Vágatta ki az utcai fákat. Az én lakásom előtt is. Én tiltakoztam, mert a fákat én ültettem. Ekkor a bíró pálcáját végig húzta a falom tövére, azt mondván: Eddig az uré, az utca a községé. Aki pedig más birtokán épít, vagy ültet, nem magának ültet.

Tisztára igaza volt a bírónak. De hát akkor miért nem ülteti be a község fával az utcáit? Micsoda temérdek haszna lenne belőle! Mert hát tegyük csak egy kis számítást. Ha a fákat legalább nyolc méternyire ültetnék egymástól, egy négyzetkilométernek megfelelő területen elférne tizenötezerhat százhuszonöt fa, anélkül, hogy a közlekedést akadályozná. Mert hiszen az utcákon csak két sort, csupán a túl széles utcákon lehetne négy sor fát ültetni. Tessék kiszámítani, hány négyzetkilométert tesznek ki a község utcái és útjai. Annyiszor 15625 fát lehet rajta termesztetni.

Ezenkívül a húsz holdon felüli földbirtokosokat is lehet kényszeríteni, hogy földjük fél százalékát erdősítsék. Ennyi ellátja őket tűzi- és szerszámjával, s állataikat árnyékkal.

Kérdés, milyen fát termeljünk? Akác, japán akác és a nedvesebb helyeken hársfát. Az akác fát egyenesen a magyar alföld számára teremtetten az Isten. Nem válogat a talajban, gyorsan fejlődik. Már tíz éves korában vágható. Azonkívül felbecsülhetetlen legelője a méheknek. S ki nem szereti a mézet? A japán akác hasonló természetű. S eddig nem méltányolt a gyümölcsöző gazdag olajtartalmaival. A hárs az akác utáni mézlegelő, fája pedig páratlan az esztergályosoknak. Mocsaras helyekre való a fűz. Vesszeje nélkülözhetetlen a háziiparban. A gyümölcsfa vonuljon vissza a kertekbe, az eperfa az udvarokba, ahol a selymerek kiméletesebben bánnak vele s gyümölcsét megeszik a háromfiak, nem főznek belőle népbűtítő pálinkát.

Természetesen ez a fatenyésztés szakszerű vezetést kíván. Ezért szükséges minden járásban egy tehatalmú okleveles erdőész, aki az ültetést és (vigéces nyelven) a „kitermelést” vezeti.

Csak az első tíz év ad haszon nélküli munkát. A többi évben már utcánkint vágható a fa. Tíz évi várakozás! De ugye jobb tíz év után használni, mint soha? (v. j.)

## DMKSz felhívása az ifjúsági tanjolyam résztvevőikhez

A DMKSz vezetősége értesíti az egyhetes budapesti ifjúsági tanjolyam résztvevőit, hogy szeptember 8-án abban az esetben is utazzanak el Szabadkára, ha az utazási igazolványt valamilyen oknál fogva nem tudták volna beszerezni.

KRÁMER GYULA elnök.

Az összes közép és elemi népiskolai  
**fankönyvek és írószerek**  
 „NATOSEVITS”  
**Vlaovits Keresztély**  
 könyvkereskedésben kaphatók  
 Újvidék, Jókai Mór u. 26. 7713

— Ujjalakítják a fume-levantei magyar hajózási társaságot. Egy magyar nagybank és fumei kereskedelmi exponensek között tárgyalások folynak az egykori fume-levantei magyar hajózási társaság ujjalakításáról. A társaság székhelye Fiume lesz, a tőke fele olasz, fele magyar részvényesek kezébe kerül. A hajózási társaság egyelőre az Adriai és Ioni tenger kikötőiben fogja munkásságát lebonyolítani.

— Párba Szabadkán. Szabadkáról jelentik: Egy ismert topolyai orvos és egy ugyancsak ismert topolyai földbirtokos között affértámadt, amit lovagias útra tereltek. A felek megnevezték segédeiket, akik összeültek és rövid tanácskozás után karpárbaiban állapodtak meg. Az orvos és a földbirtokos csütörtökön reggel megvívta párbaját, amely mindkét fél megsérülésével fejeződött be. A párbajt Szabadkán vívták.

## ANNA

**Kenyér és Tésztaárúgyár Kft**  
**PÉCS**

Kenyere és süteményminősége az új vezetés mellett vezet!

— Több ház összedőlt és megromlódott Újvidéken az utóbbi napok esőzései miatt. Az utóbbi napok rendellenes esőzései miatt Újvidéken, különösen a telepeken több ház összedőlt és megromlódott. Megállapítást nyert, hogy csak azok a házak dőltek össze, illetve rongálódtak meg, amelyek vályogból vagy vert földből készültek. A házak összedőlésének emberáldozata nem volt.

**HUNGÁRIA SZÁLLÓ** (volt KASS)  
 SZEGED - Étterem, kávéház, grill, halászcserda  
 Cigány- és jazz-zene

— Az igazságügyminiszter Németországba utazik. Dr. Radocsay László igazságügyminiszter Schlegelberger, a birodalmi igazságügyminisztérium vezetésével megbízott államtitkár meghívására többnapos tartózkodásra Németországba utazik az ottani bírósági és igazságügyi intézmények megtekintésére. Az igazságügyminisztert távollétében Homan Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter helyettesíti.

— Keztyűt és iratsomót találtak Újvidéken. Pénteken reggel a Könyök-utca sarkán drappszinű bőrkezytűt, a Dungszerzki-épület mögött pedig iratsomót találtak. A talált tárgyakat behozták a Reggeli Újság szerkesztőségébe és igazolt tulajdonosaik itt átvehették.

— Utólagos beiratkozás az újvidéki magyar leánygimnáziumba. Az újvidéki m. kir. áll. leánygimnázium igazgatósága közli az érdekelt szülőkkel, hogy a bármely okból elmaradt gyermekeket szeptember 9-én délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig irathatják be.

## SZEPTEMBER 5

1919—1941

1921. ■ A jóvátételi bizottság, melyet az antant főtanácsa a trianoni békeszerződés gazdasági rendelkezésének végrehajtására kiküldött, Bécsben megkezdte működését. Budapestre a bizottságnak csak kisebb képviselőt küldte ki.

1922. ■ A törökök a sikereken felbuzdulva követelik nemcsak Kisázsia, de Trácia kiűrtését is.

1923. ■ Hollandiában Vilma királynő 25 éves uralkodói jubileumát ünnepelték.

1925. ■ A birtokaiktól megfosztott erdélyi telepek panaszára a román kormány képviselője a Népszövetség tanácsa előtt kijelentette, hogy Románia a kifosztott magyaroknak 300.000 arany leu kárpótlást ad. De hogy mikor, azt Titulescu elfelejtette megmondani. A Népszövetség pedig elfogadta ezt a megoldást.

1926. ■ Geafben elfogadták Smith utolsó jelentését és ezzel megszünt Magyarországnak a Népszövetség általi pénzügyi ellenőrzése.

1927. ■ Tihanyban a kormányzó jelenlétében átadták rendeltetésének az Országos Biológiai Kutató Intézetet.

1930. ■ Elfogták Földes Pált, a csepeli posztógyár igazgatóját, aki moszkvai pénzen főirányítója volt a magyarországi kommunista mozgalomnak.

1931. ■ Meghalt Izabella főhercegnő; temetésére megérkezett XIII. Alfonz volt spanyol király.

1934. ■ Fábrián Gábor bronzszobrát Aradon a románok lerombolták.

1938. ■ A cseh kormány további tárgyalás alapjául elfogadta a szudéta németek karlsbadi pontjait.

1940. ■ Csapataink d. e. 7-kor a trianoni határt Nagylétától keletre kezdődőleg a magyar-orosz határig mindenütt átlépték. Horthy Miklós kormányzó csapatai élén bevonult Szatmárnémetibe. E napon tért vissza Nagykaroly és Máramarosziget.

— A román király lemondott, utóda Mihály trónörökös lett.

—O—S

— Az újvidéki Női Mária Kongregációnak e hó 8-án, hétfőn reggel a 7 órai mise alatt közös áldozása lesz, utána felajánlás. — Az évnyitói gyűlés egy héttel később, 15-én este 6 órakor kezdődik a zárdában. — Előjáróság.

**KOPROL** csokoládés hashajtó  
**KOPROL** 12 fillér

— Szülők figyelmébe! Kérjük az alant felsorolt tanulókat, szíveskedjenek a DMKSZ újvidéki fiókjában szegénységi bizonyítványukat átvenni: Nagy Tibor, Rankovits-Hegedűs Teréz, Gál Tibor, Milicz Ferenc, Kovács Dezső, Gál Magda, Hábián Elek, Fülöp István, Berkó István, Balla Zoltán, Csizmár József, Milicz András, Kalapis Zoltán, Kovács Klári, Federe József, Klier Ilona, Sétáló Ferenc, Pobrányi János, Mókus Alajos, Gál Vince, Kaurics Péter, Vanyóczy György, Schlemender Rudolf, Galambos Gyula, Bukovcsik János, Schrek István, Szabó Béla, Szkopál Irén, Tóth Péter, Kovács Bálint, Hajnal Ágnes, Bátor Mária, Valent Emil, Poltura András, Gyülvézi Sándor, Balog Lajos.

— Gyermekeparalízis Érsekújvárott. Érsekújvárott és a város környékén 11 gyermekeparalízis megbetegedés fordult elő. A betegeket az érsekújvári kórház egyik teljesen elkülönített részén helyezték el. Illetékes orvosi körökben kijelentették, hogy szörványos megbetegedésekről van szó és különös aggodalomra nincs ok.

— Szabadkán katolikus főgimnáziumot létesítenek. Szabadkán súlyos problémát okoz a tanteremhiány, mert a meglévő épületek elégtelenek az iskolásgyermekek befogadására. A gimnáziumi tanulók nagy száma is újabb problémát vetett fel, amit úgy vélnek megoldani, hogy az állami fiú- és leánygimnázium mellett Szabadkán katolikus főgimnáziumot létesítenek egyházi vezetés mellett. Még nem biztos, hogy az új középiskolát még az idén vagy csak a következő tanévben nyitják meg.

— Egységfrontot alakított a szabadkai magyarság. A szabadkai magyar társadalmi egyesületek együttes értekezletet tartottak, amelyen több felszólalás után kimondották a szabadkai magyarság egységfrontjának megalakítását. Az egységfrontnak az lesz a célja, hogy összefogja a magyarságot, felszínre tartsa a város legégetőbb problémáit és az e gondolatoknak az építészandéku munka legteljesebb értelmében eredményt szerezzen. Az egységfront élére háromtagú bizottságot delegáltak dr. Veréb Gyula, Nojcsék Géza és Richter Nándor személyében.

— Szerbiában tilos az éjszakai közlekedés a folyókon. Belgrádból jelentik: Szerbia katonai parancsnoka rendeletet adott ki, amely szerint éjszaka tilos a közlekedés az összes folyókon. Nem vonatkozik a tilalom a nagy utasszállító hajókra, a folyami rendőrség őrhajóira és a katonai őrzatok csónakjaira. A közlekedési tilalom naplemente után egy órával kezdődik és napfelkelte előtt egy órával ér véget. A rendelet ellen vétőket bebörtönözik.

**Petrőczy Hazai Kender Ipar**

cég vesz minden mennyiségű

**kenderkórót**

Szíves ajánlatok Petrőczyre intézendők

# ZSIGA ERNŐ

cigányprimás zenekarával

**BUDAPESTEN**

**BODÓ KÁVÉHAZ**-ban

(VIII. József körút 52)

muzsikál,

**HORTI LAJOS**

énekel

— Ingyenes munkaközvetítés: Munkát kaphatnak: a M. kir. állami Munkaközvetítő Hivatalnál, Vak Bottyán u. 2 (volt Munkás Börze épülete) Telefon 26-94. Férfiak: 1 gazd. szolga, 2 bádgos, 1 villamotor tekerceselő, 1 üveges, 3 asztalos, 2 kádár, 1 kocsifényező, 20 kendertiloló, 3 cipész, 4 szobafestőmázoló, 2 kereskedősegéd, 1 kocsis, 2 kovácssegéd, 1 műasztalos és 1 sütő. Nők: (háztartási alkalmazottak) 1 fodrásznő, 1 nevelőnő, 4 mindenesfőzőasszony, 4 mindeneslány és 1 bejárónő. Hadigondozottak és tűzharcosok részére felajánlott munkahelyek: 2 tűzharcos szövő, 2 hadirokkant napszámos. Tanonchelyek: 1 bádgos, 1 cipész, 1 sütő és 2 szíjgyártó tanonc. — Állást keresnek: Tisztviselők: 35 férfi, 19 nő. Ipari szakmunkások: 129 férfi, 10 nő. — Ipari segéd munkások: 151 férfi 241 nő. Tanoncok: 6 fiú, 1 leány.

— Dr. Lányi Dezső szülész-nőgyógyász szakorvos hazaérkezett és újból rendel 11—12 és 3—5. Délvidék (Sremska) utca 4.

**TÖRÖK RUTH** okleveles pedagógus  
**GYERMEKOTTHONA** 2—14 éves gyermekek részére. Budapest, V. Bálvány u. 19. Telefon: 111-423. Minden iskolatípus közelében. Mérsékelt díjak. 10 évfolyam. Prospektus

A bukovinai székelyek hazatelepítéséről közlő rendkívül érdekes beszámoló a Magyar Szemle szeptemberi számának vezető helyén Szabados Mihály. Biró Sándor a csikmegeyi székely birtokok, az úgynevezett „csiki magánjavak” román uralom alatti viszonyait tárja föl az adatok megdöbbentő világításában. Rihmer Pál vidéki városaink célszerű fejlesztésének és építkezéseinek szempontjait tüzi ki. A világeseményekről Csekegy István, Parisiensis és Gogolák Lajos számolnak be. Egged István a nemrég elhunyt Puky Endréről, Sötér István pedig irodalmunk nagy halottjáról, Babits Mihályról közöl tartalmas nekrológot. Irodalmi életünk válságáról és az újabb könyvekről szóló beszámolók egészítik ki a Magyar Szemle gazdag és változatos új számának tartalmát. A Magyar Szemle előfizetési ára egy évre csak 9.60 P.

— Szeptember 16-án kezdődnek a tárgyalások az újvidéki törvényszéken. Az újvidéki m. kir. törvényszék polgári tanácsa már megkezdte munkáját a büntető törvényszék is hamarosan megkezdte működését. Az első tárgyalásokat már napirendre tűzték, a tárgyalások 16-án kezdődnek.



# KÖZGAZDASÁG

## Ma este a forgalmi adóról tart előadást Zubovics Márton tanácsos az újvidéki Kereskedő Otthonban

Megírtuk már, hogy az Újvidéki Kereskedők Egyesülete előadásokat rendszeresít azokról a kérdésekről, amelyek az anyaországi törvények és rendeletek életbeléptetése folytán most a kereskedő világot a legjobban érdeklik.

Az előadások célja az, hogy a kereskedőket lehetőleg mértékadó személyiségek tájékoztassák a teendőkről.

Mint hogy a hatóságoknak is érdekük, hogy mindenki megismerkedjék a rendeletek szellemével, az illetékes egyének a legnagyobb készséggel állnak a Kereskedő Egyesület rendelkezésére.

Csütörtökön, mint már jelentettük, az árszabályozás kérdéséről tartottak nagyszerű előadást a Lloydban,

ma, szombaton este félkilenc órai kezdettel a forgalmi adóról és egyéb adókérdésekről tart előadást Zubovics Márton adóügyi tanácsos.

Ez a tárgykör éppen most a legidősebb s így bizonyos, hogy ezen az előadáson Újvidék egész kereskedőtársadalma megjelenni fog. Zubovics tanácsos magával hozza az előadásra az adóhivatal hét tisztviselőjét is, akik minden, még a legapróbb kérdésben is felvilágosítást adnak majd az érdeklődőknek.

A forgalmi adóról szóló előadás, mint említettük, szombaton este félkilenc órakor kezdődik az újvidéki Kereskedő Otthon dísztermében s azon minden szakmabeli kereskedő megjelenhet. Belépődíj nincs.

## Munkások gyermeknevelési pótléka

A gyermeknevelési pótléknak Délvidéken való bevezetése az itteni munkásság körében osztatlan örömet keltett, annál inkább mivel a pótlék kifizetése májusra visszamenően történt.

Mivel ezen szociális intézkedés a szerb uralom alatt ismeretlen volt a délvideki munkásság előtt talán nem lesz érdektelen, ha a törvényt bővebben ismertetjük.

Az iparban (kereskedelemben) valamint a bányászban és a kohászatban alkalmazott munkások gyermeknevelési pótlékáról az 1938. évi XXXXVI. t. c. és a végrehajtása tárgyában kiadott 73.000 (1938) és 73.100/1938 Ip. min. számú rendeletek intézkednek.

Gyermeknevelési pótlék jár minden 14. életévét még be nem töltött gyermek után. A pótlék összege havi 5 pengő egységesen.

### MILYEN FOGLALKOZÁSÚ EGYÉNEK KAPHATJÁK A GYERMEKNEVELÉSI PÓTLÉKOT?

A törvény hatálya alá eső munkaadónál foglalkoztatott mindazon munkavállalók, kik a törvény hatálya alá esnek és pedig, ha nem tanonc, nem kereskedősegéd és nem tisztviselő. A törvény hatálya alá esik tehát többek között a művezető, az úgynevezett mester és segédmester, az előmunkás, a szakmunkás, a segédmunkás (napszámos), az altiszt (szolga), a gépjárművezető, a gépjárműkísérő, a kocsis, a kocsis-kísérő, a kapus (portás, kapuőr), a gyári tűzoltó, az éjjeliőr, a takarító, a kifizető (küldő), a csillás, a segédvájár, a vájár.

### JOGOSÍTÓ MUNKATELJESÍTMÉNY, AZAZ AKTÍV JOG

Az igényjogosult munkavállaló abban a hónapban rendelkezik aktív joggal, amely hónapban a jogosító munkateljesítményt elvégezte, és pedig:

a) abban a hónapban, amelyben a munkavállaló összesen legalább 15 napra kapott munkabért, vagy

b) abban a hónapban, amelyben a munkavállaló csak 12, 13, 14 napra kapott ugyan munkabért, de akként, hogy ebből a munkabérrel díjazott

12, 13 és 14 nappól ugyanegy hónap egy hetének mindegyikére legalább 3—3 nap esik.

Azt a munkavállalót, aki valamely hónapban 15-nél kevesebb, vagy hetenként háromnál kevesebb munkanapra kapott munkabért, úgy kell tekinteni, mintha az illető hónapban nem állott volna munkaviszonyban.

### BETEGSÉG, BALESET, KATONAI SZOLGÁLAT, MUNKAVISZONY MEGSZÜNÉSE ESETÉN AZAZ PASSZÍV JOGON LEGFELJEBB TOVÁBBI 3 HÓNAPON KERESZTÜL JÁR A GYERMEKNEVELÉSI PÓTLÉK

Passzív jogon történő gyermeknevelési pótlék igénylés alapjául szolgálhatnak a következő körülmények:

a) betegség, vagy baleset folytán bekövetkezett keresésképtelenség, ideértve a szülőnevelő állapotának azt az idejét is, amely a szülést megelőző terhességi és szülést követő gyermekágyi gyógykezelés tartamára esik;

b) katonai szolgálat;

c) a munkaviszonynak a munkavállaló hibáján kívüli okokból történő megszűnése, ha a munkavállaló újabb alkalmazást önhibáján kívül nem kap.

Ezt a körülményt a vonatkozó törvény előírásai szerint az olyan városokban, ahol állami munkaközvetítő hivatal van az általa kiállított bizonyítvánnyal kell igazolni, melyet a munkaadó továbbít az Országos Ipari és Bányászati Családpénztárhoz Budapestre.

Ez alkalommal szükségesnek tartjuk a Munkaadók figyelmét felhívni arra, hogy a munkából kilépő alkalmazottaikat megfelelő módon tájékoztassák s minden esetben utasítsák őket az újvidéki M. Kir. Állami Munkaközvetítő Hivatalhoz, mert ennek elmulasztása esetén arról, hogy önhibájukon kívül munkához jutni nem tudtak „Bizonyítványt” nem kaphatnak s így anyagi károsodás érheti őket.

Itt megemlíthetjük, hogy az anyaországi gyárakban ezt a kérdést úgy oldották meg, hogy a heti kifizetési borítékra vezették rá a gyermekne-

velési pótlék (passzív jogi) igénylésére vonatkozó szükséges figyelmeztetést.

### GYERMEKNEVELÉSI PÓTLÉK SZEMPONTJÁBÓL TEKINTETBE VEHETŐ GYERMEKEK ILLETVE KIK UTÁN JÁR GYERMEKNEVELÉSI PÓTLÉK

Pótlék jár az igényjogosult munkavállaló:

- törvényes gyermeke;
- házastársának előző házasságából született gyermeke;
- törvényesített gyermeke;
- házastársának törvényesített gyermeke;
- örökbefogadott gyermeke;
- házastársának örökbefogadott gyermeke;
- házasságon kívül született gyermeke (törvénytelen gyermek);
- házastársának a házasság megkötése előtt házasságon kívül született gyermeke;
- unokája után, ha a gyermek 14-ik életévét még nem töltötte be.

Általában azon gyermekek után akiket ténylegesen eltart.

A gyermek születését anyakönyvi kivonattal, törvényesítést, örökbefogadást, törvénytelen gyermek elismerését ezen tényeket tartalmazó születési anyakönyvi kivonattal, az eltartást pedig helyhatósági bizonyítvánnyal kell igazolni.

### Felhívás az újvidéki borbély és fodrázmesterekhez a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamarától, D/D 22.493 szám 1941 alatt.

Az Újvidéki Ipartestület útján a következő leirat érkezett hozzánk. A fodrászipari segédvizsgán, illetőleg mestervizsgán az egész fodrásziparból, tehát úgy a férfi, mint a nőifodrászatról kell vizsgázni és így a nőifodrászoknak is tudniuk kell borotválni-hajtatvágni, illetőleg a férfifodrászoknak női munkát végezni. Ennélfogva felhívom az összes borbély- és fodrázmestert, hogy a legmesszebbmenően adjanak alkalmat úgy a tanuló és tanulóleány, mint a munkás és munkásnőiknek, hogy a segédek illetőleg a mestervizsgáikra felkészülhessenek. — Ugyancsak értesítem Újvidék borbély és fodrázmestereit, az Iparkamara jóváhagyásával, hogy hétfőn folyó hó 8-án Kisasszony napján üzleteiket déli 12 óráig tartásuk nyitva. — Doroghy, elnök.

Zágrábban tilos az utcán tűzifát árulni. Zágrábból jelentik: A horvát főváros lakosságának egy része nem a faterlepeken szerezte be a tűzifaszükségletét, hanem a környező falvakból érkező földművesektől, akik a kocsi rakva az utcán árusították fájukat. A zágrábi rendőrség most betiltotta az utcai faárúsítást. A földművesek ugyanis látszatmértékre adták el a fát és a vásárlók gyakran rosszul jártak, mert a fáért a maximális árnál magasabb árt fizettek. A földművesek most kötelesek a fát a vásártéren kirakni és köbméterenként kimérve a maximáltnál áron eladni.

### September 21-én pótvásár lesz Temerinben?

Temerinből jelentik, hogy a napok óta tartó esőzés miatt rosszul sikerült vasárnapi temerini országos vásár miatt a község előljárósága lépéseket tett annak érdekében, hogy az illetékes hatóságok szeptember 21-én pótvásárt engedélyezzenek Temerin részére. Tekintettel arra, hogy Temerin gazdasági életében fontos szerepet játszanak az évi országos vásárok, bizonyosra veszik, hogy a pótvásár megtartását engedélyezni fogják.

Az UVAK második csapata Bácsfeketehegyen játszik vasárnap. Az alábbi játékosok vasárnap délután 1 órára jelenjenek meg a vasútállomásra: Fürst, Leskó, Verbanec, Molnár, Boda, Somogyi, Belyanszki, Kótyics, Lépes II., Mongol és Radinovic. A játékosok szombat délután legkésőbb 3 óráig vegyék át felszerelésüket a szertárban. — Szakosztályvezető.

**Az újvidéki Törekvés SC hivatalos hírei.** A Törekvés ifjúsági csapata vasárnap az UAC csapatával játszik előmérkőzést. A Törekvés I B) csapata délelőtt 9 órakor a Berszil ellen játszik barátságos mérkőzést a pályánkon. Az első csapat Zentára utazik, ahol a Boeckai ellen játszik mérkőzést az újvidéki kerületi bajnokság keretében.

**Az újvidéki AC hivatalos hírei.** A holnapi, vasárnapi mérkőzésekre a következő játékosok jelenjenek meg az UAC-pályán. Délután 1 órára: Mike, Mulics, Rumann, Nacsincsanin, Lukanich II, Kurucz, Fülöp, Eiler, Sudár, Kantardzics, Fülöp, Boconádi, Kalapáti, Török, Szlankó, Virág, Masszesár, Szilbáski és Schmidt. Az ifik ellenfele a Törekvés ifjúsági csapata lesz. — Félhárom órára: Lukács, Pázmány, Vinal, Schneider, Doszkocs, Szluha, Jovánovics, Karaba, Molnár, Timár, Scabljár, Lukanich I. és Barta. A csapat a kishegyesi Boeckai ellen játszik I. osztályú bajnoki mérkőzést. — Négy órára: Sztojcsics, Csiljag, Marjanovics, Hargittai, Gergely, Rumos, Medarics, Vig VI., Palfy, Pécsi, Fehér, Welker és Bodi. A csapat a Kolozsvári AC ellen játszik NB I. osztályú mérkőzést. — Háromnegyed 2 órára a következő rendezők és pénztárosok megjelenését kérem: Koch Árpád, Ferenci, Csauth, Hilmelsbach, Tamáskovics, Papp, Schneider, Klamfer, Demeter, Böszörményi, Beck, Csorba, Rumann, Hauswierth, Budák, Wagner és Werner. — Intéző.

### A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közleményei

Mit árulhatnak augusztus 31-e után a ki nem jelölt cipőkereskedők? A közelmúltban a 200.430/1941. K. M. sz. rendelet végrehajtásával kapcsolatban felmerült az a kérdés, hogy 1941. évi augusztus 31-e után a ki nem jelölt cipőkereskedők börtalpi cipő árusításával foglalkozhatnak-e, vagy sem? A napilapokban elentés közlemények jelentek meg és ez indította a Kamarát arra, hogy e kérdést közvetlenül a közellátási minisztériumban tisztázza. Augusztus hó 26-án, kedden délután tartott kamarai értekezleten az a felvilágosítást kapta a Kamara a legilletékesebb helyről, hogy 1941. évi augusztus hó 31-e után a ki nem jelölt cipőkereskedők semmiféle börtalpi cipő árusításával nem foglalkozhatnak, tehát még olyan árúkkal sem, amelyek utalványhoz kötve nincsenek. Nem börtalpi lábbelit azonban a ki nem jelölt cipőkereskedők 1941 augusztus 31-e után árusíthatnak.

**Az iparfejlesztési törvény módosítása.** Az iparfejlesztési törvény I., II., III. fejezeteinek hatálya 1941. évi december hó 31-én lejár. A napilapokban közlemények jelentek meg, amelyek szerint új iparfejlesztési törvénytervezet készült. A Kamara az iparügyi miniszterhez előterjesztéssel fordult és kérte, hogy a törvénytervezet véleményadás végett mielőbb küldjék meg a kereskedelmi és iparkamaráknak. A vidéki kamarák véleménye szerint ugyanis az iparfejlesztési törvényt különösen abban az irányban kell módosítani, hogy a törvény elősegítse a legnagyobb mértékben a gyár- és ipari települések decentralizációját.

**BUTORT** elsőrendű kivitelben készíti, javít és átalakít  
**Szabados László** asztalos mester  
 Ujvidék, Goethe-utca 5. Telefon 32-76

**Milyen pályára lépjek ?**

(NÉGY KÖZÉPISKOLAI VAGY ENNÉL ALACSONYABB VÉGZETTSÉGGEL)

A pályázó a felvételtől értesítést kap, majd a felvételi vizsga (a 4 középiskolában szedett tudás igazolása) letétele után orvosi vizsgára hívják be. Sikeres orvosi vizsga után rendelik be valamelyik szolgálati helyre (állomás, fűtőház, osztálymérnökség, szertár stb.).

Az írodai szolgálatra berendelték irodaségdíjaztí, a szertárnoki szolgálatra berendelték szertárnoki, a vonatkísérői szolgálatra berendelték pedig vonatkezelői vizsgát tartoznak letenni. E vizsgák letétele nincs időhöz kötve.

A műszaki szolgálatra berendelt pályamesteri tanfolyamot végez Pécsen, majd vizsgát tesz. A szefarmester és távirtdamesteri vizsgát tartozik letenni. (A vizsgák letételének határideje nincs előírva.)

A forgalmi szolgálatra berendelt a jelentkezésnek napjától 3 hónapon belül távirtda, azt követő 3 hónapon belül forgalmi, továbbá 3 hónapon belül önállósító és kereskedelmi vizsgát tartozik letenni. Aki a vizsgákat az előírt határidőre le nem teszi, azt a vasút elbocsátja.

A vizsgák előtt, mint órabéres, a vizsgák után, mint napi, vagy havidíjas alkalmazott szolgál. Általában 3 évi szolgálat után várhatja az illető a véglegesítést, illetve kinevezést

**Végrehajtó**

A bírósági végrehajtó törvényben megkívánt iskolai végzettsége az írni-olvasni tudás. (Természetesen a gyakorlatban ez oda módosul, hogy ügyvédi vizsgát tettek is pályáznak.) Az igazságügy-miniszterhez beadott kérvényben igazolandó a végrehajtói vizsga sikeres letétele, nagyszülőikig bezárólag keresztény származás, a magyar állampolgárság, melléklendő az iskolai végzettséget igazoló és az erkölcsi bizonyítvány, curriculum vitae, azonkívül hatósági bizonyítvány arról, hogy a folyamodó saját vagyona felett rendelkezési joggal bír. A megbízatást az igazságügyminiszter adja és életfogytiglan tart. Az egyszer megbízott csak fegyelmi úton bocsátható el. A végrehajtónak fizetése, vagy nyugdíja nincs, csupán eljárási díjat kap.

Az írásbeli vizsga tárgya: a fogalmazási képesség megírása, tekintettel azokra a számviteli és írásbeli teendőkre, melyek a bírósági végrehajtónak szolgálatához tartoznak. A szóbeli vizsga tárgyai: a végrehajtásról szóló törvény és az annak alapján kiadott utasítás és egyéb törvényeknek s törvényes rendeleteknek a bírósági végrehajtók hatáskörére és eljárására vonatkozó határozatai. A vizsga díja 32.— P.

(Folytatjuk)

**APRÓHIRDETÉSEK**

Ugy hétköznap, mint vasarnap egy szó 15 fillér, vastagbetűs 25 fillér. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

**Eladó malom Szeged**  
 legjobb buzatermő vidéken, 9 járatu, modern berendezésű villany dinamós, 8 lakással. Ára 100.000 P. Bővebbet megbízottam **Mézerné P. M.** ingatlan irodánál, Szegeden, Horváth Miklós u. 2

**MIT ÉR A GAZDAGSÁG** és a kincs, ha nekün Senator kávé konzervünk nincs. 6238

**ALLAST KERES**

**EGY FIATAL TISZTA LEANY** mint bejáróleány állást keres. Kovács Mária, Ujvidék, Hársfa utca 7 (1941 április 13 utca végén). 7659

**KERESKEDELMI** érettségivel magyar fiatalember állást keres. Gépgyorsíró Ajánlatokat „Érettségizett” jelíggel a kiadóhivatal továbbít. 7666

**FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD** állást keres. Cim a kiadóban. 7668

**KEZDŐ TISZTVISELŐNŐ** tökéletes magyar helyesírással állást keres. Cim a kiadóban. 7611

**4 POLGÁRIT VÉGZETT** magyar leány, gépirásban jártas, 15-ére állást keres. Ajánlatot „Csendes” jelíggel a kiadóhivatal továbbít. 7684

**NÉMET GYERMEKNEVELŐNŐ** keresztény családnak állást keres. Ajánlatokat „Szorgalmas” jelíggel a kiadóhivatal továbbít. 7715

**ELADÓ**

**FÉL LITERES, PARADICSOM BEFŐZÉSRE** alkalmas sörösüvegek 10 filléres áron kaphatók. Dungserszki Lázár sörraktár, Ujvidék, Uszpenszka 5. 7719

**RÖVID ZONGORA, STINGL GYÁRTMÁNYÚ** eladó. Bővebbet Gál Ferenc gummibélyegző készítő, Ujvidék, Hitler Adolf utca 9. 7706

**UJVIDÉK LEGJOBBAN BEVEZETETT ÉTKEZDÉJE** eladó. Hungária-étkezde, Ujvidék, Pummer Sándor utca 9. 7707

**VENDÉGLŐ** forgalmas helyen eladó, elköltözés miatt. Cim a kiadóban. 7716

**KIADÓ**

**BERBEADÓ NYOLCSZAZ KATASZTRÁLIS HOLD** kiterjedésű ingatlan az 1941-42. gazdasági évre. A nyolcszáz holdból mintegy 80 kat. hold legelő, a többi elsőrendű szántóföld. Az ingatlan járási székhelytől 4 kilométernyire, műút és vasutvonallal mellett fekszik. Érdeklődni az **Országos Vízéi Szék** ujvidéki kirendeltségénél, volt báni palota, földszint 48. 7633

**Bélyegzők** vésnöki munkák zománctáblák  
**Beér Sándornál**  
 BUDAPEST, József tér 1.

**NÉGY ÖSSZKOMFORTOS 3 SZOBÁS LAKÁS** azonnalra kiadó. Ujvidék, Corvin tér 13. Érdeklődni: Uszpenszka 16. 7718

**KERESLET**

**HÁROM VAGY KÉTSZABAS** szépen berendezett összkomfortos lakást keresek központban azonnalra. Ajánlatok „Uri lakó” jelíggel a kiadóba kérem. 7655

**PERZSA SZÖNYEGET** veszek legjobban Iztván. Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc utca 6, a házmesternél. 7652

**ÜGYES FIATAL CUKRASZEGÉD** felvétetik. Érdeklődni: Ujvidék, Szent István-utca 1 sz. 7681

**BEJÁRÓNÓ,** feltétlenül tiszta és megbízható, reggel 6-tól délután 5-ig felvétetik. Dr. Vilt Vilmos utca 23. 7698

**ERŐSEBB KIFUTÓFIÚ** azonnal felvétetik. Lütze, Bécsi-u. 10. 7699

**SPORTKOCSIT** használtat keresek. Orgona-utca 9. 7705

**FÜSZERES TANONCNAK** vidékre elmennék. Cim a kiadóban. 7714

**NÉMETül BESZÉLŐ MINDENES** azonnalra felvétetik. Ujvidék, Pirosi utca 82. 7717

**FORGALMAS, MÁR FENALLÓ, ADÓSSÁG NÉLKÜLI CÉGHEZ** feles haszonra kellő tőke-pénz befektetéssel csendes társul menne közreműködéssel, elszámolás szezon befejeztével, haladéktalanul évente, kölcsönös megegyezés esetén állandósulhat a társas munkálkodás. — Megkeresést szíveségből Györgyevics M. birtokos, Ujvidék, Alkotmány utca 31. elfogad és továbbít. 7720

**KÜLÖNFÉLE**

**MAGYAR ÉS NÉMET** nyelvet gyors és eredményes módszerrel tanít **OKLEVELES TANITÓNŐ.** Cim: Ujvidék, Göring H.-u. 30. I. 7639

**FRANCIÁUL** nagy sikerrel tanít gyermekkorában és későbbben is Franciaországban élt és iskolázott hölgy **Melle Palócz,** Petőfi u. 40. 7693

**ELVESZETT FEHÉR SELYEM PINCSI** a Csáky-utca környékén. Becsületes megtaláló jutalom ellenében adja át Ujvidék, Gr. Csáky-utca 7 szám alatt. 7711

**ELŐÍRASOS** irkák és iskolaszerek kaphatók. Vizonteladónak engedmény. **KELLER ÉS KISS,** Ujvidék, Jókai Mór-utca 18. 7687

**Diáklányokat**  
 teljes ellátás és tanításra elvállal **Ruzsics** tanár, Lenau u. 1 a volt báni palota mellett. 7643

**Villanyszerelő**

**Bodzsoni István,** Ujvidék, Mussolini utca 18  
 Vállalja: Villamos világítás, jelzőberendezések, motorok, villámhárítók szerelését, javítását és karbantartását

**NYILTTÉR**

— Az óbecsei elemi iskola által 1936-ban kiállított V. osztályú bizonyítványomat elvesztettem, ezúton érvénytelenítem.

Óbecse, 1941 szeptember 1.  
 Nagy Béla

**Okl. maször**

elválal maszázst, tyúkszemvágást, lábápolást, reuma, benulás és egyéb hasonló betegségek ápolását úgy hznál, mint meghívásra házhoz is megyek, úgy nők mint férfiak részére

Teljes garancia

**Makovka Károly**

okl. maször

Arany János utca 12

**AKIK MÉRLEGGÉPES KÖNYVELŐKKÉ** akarják magukat szeptemberben kiképeztetni, azok már most jelentkezzenek. (Prospektust küld: Borbély Lajos, törvénytudó hites könyvszakértő, Ujvidék, Póstaftók 75. Lakás: II. Rákóczi F. ut 162. számú ház melletti új utcában (Magdolna utca 14 sz.)

**Defekt (hibás) kukoricát**

minden mennyiségben a legmagasabb napi áron vásárol:

»REKORD« keményítő, csíríz és dextringyár, Szabados Miksa Szabadka, Szegedi út 58

Telefon: 347

»KEMENYITO« Kopp Marcel R. T.

Szabadka, Majsai út 51

Telefon: 611

**ELADÓ 43.000 LAKOSU VÁROSBAN MODERNÜL FELSZERELT**

**400 személyes MOZI**

külön 3 üzlethelyiség és 4 szobás lakással, havi 4000 pengő körüli netto jövedelemmel, 120.000 pengőért átvehető. 160 q. teljesítő villanymalom 14 járatú FUTURA főbizománnyal 125.000 pengő. Bővebbet: **PINTÉR JÁNOS,** Csongrád Árpád u. 11 szám. Telefon: 68.

**Reggeli Újság**

**N A P I L A P**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50

Telefon: 21-37, éjjel 20-58

Kiadó: **Andrée Dezső**

ELŐFIZETÉS:

Egy óra postai kikézb. P. 3.—

Három óra postai kikézb. P. 8.70

Aki nem posta, hanem helyi árusító útján kívánja a lap kézbesítését, annak a kihordásért az árusító —.60 fillért számít fel